



枫叶红,秋意浓,今秋来别具“枫”情的栖霞山吧

栖霞山将华丽变身,打造文化休闲旅游度假区

除了赏枫,还可礼佛禅修、品茗养生

曾经的栖霞山

五王十四帝登临赏景

毋庸置疑,秋栖霞是栖霞山最亮、最广为人知的一张名片。实际上,栖霞山可看、可赏、可玩的景观很多。

“栖霞山的文化资源非常丰富。”姚学敏说,栖霞山至少有山景文化、江河文化、历史文化、佛教文化、地质文化、养生文化、茗茶文化这七种文化。其中,山景文化最为世人称道。“乾隆皇帝六下江南,五次驻跸栖霞山,并称赞道‘第一金陵明秀山,所欣初遇足空前’。”历史上,曾有五王十四帝登临栖霞山之颠,饱览大江风貌。

如今的栖霞山

大多游客只为看枫叶

可惜的是,除了红叶,栖霞山的这些文化资源藏在深山无人识。

“究其原因,是栖霞山的其他看点开发得不够,配套不够,游客‘吃喝玩’找不到地方。”姚学敏说。

据栖霞山风景名胜管理处相关负责人介绍,去年,他们接待游客150万人次左右,同比上升了20%。不过,淡旺季“两级分化”的现象较明显。由于大部分游客是冲着栖霞红叶这个品牌而来,每年深秋,景区的客流就迅速上升甚至“爆棚”。

据统计,每年超过一半的客流,集中在10月13日~12月15日的“红枫艺术节”。红叶一过,客流量便明显回落。



一座栖霞山,半部金陵史。然而,大多数人对栖霞山的了解,仅限于秋天漫山遍野的红叶。“栖霞山不仅有山景文化、佛教文化,还有深厚的历史文化、江河文化、茗茶文化、地质文化和中药养生文化。”栖霞山文化休闲旅游度假区管委会副主任姚学敏说,多年来,这些文化资源藏在深山无人识。

去年11月,市委、市政府出台了建设栖霞山文化休闲旅游度假区的实施意见,管委会开始整合栖霞山的文化资源,将其打造为一个集礼佛、赏枫、禅修、品茗、养生等于一体的栖霞山文化休闲旅游度假区。

通讯员 王勇 陈宁 现代快报记者 鹿伟 项凤华

未来的栖霞山

可礼佛禅修 品茗养生

抓住市委、市政府对栖霞山及其周边进行改造提升这个千载难逢的机会,栖霞区委区政府成立了栖霞山文化休闲旅游度假区管委会和南京栖霞山综合开发有限公司,加快培育旅游度假休闲产业和文化创意产业。

按照规划,栖霞山将实现华丽变身:打造一个集礼佛、赏枫、禅修、品茗、养生等于一体的文化休闲旅游度假区。不仅如此,还将变成国家级旅游度假区、5A级景区、国家级绿色建筑和建筑节能示范区、国家级智慧城市和智慧旅游示范区及国家级文化创意产业集聚区。

“目前,度假区的城市设计已基本定稿,将分三块建设。”姚学敏说,一是围绕栖霞古寺的佛教文化中轴线建设,二是核心景区的旅游规划安排,三是栖霞山以外协作区的城市建设和发展安排。现在,各个板块的功能定位、交通组织、开发强度、配套布置、天际轮廓线规划等都有详细的安排,正有序推进。

“先期进行的是佛教文化中轴线的建设。”姚学敏说,这个中轴线将以“人生佛教”与“人间佛教”相结合的方式,打造广厅八正道广场—莲花桥—菩提广场—栖霞寺—圆通禅院—金刚阁—三论宗广场—毗卢佛宫佛教文化中轴线。

据了解,中轴线的亮点是用于礼佛的栖霞古寺、禅修的圆通禅院、抄经的金刚阁等。不仅如此,中轴线上还可以拜观音,可以在栖霞广厅的佛教文化广场观看大型演出等。

栖霞山文化休闲旅游度假区

包括栖霞山、何家山、南象山、北象山及其周边地段。东至紫金(新港)科技创业特别社区,南至312国道,西至仙境北路—疏港大道—亭子桥路一线,北至长江,总用地面积约19.18平方公里。

度假区以佛教文化为特色,打造历史与现代交相辉映、文化与产业融合发展的国家级旅游度假区和新型城市化建设的典范。



可乘船游览 度假休闲

除了感受栖霞山丰厚的文化资源,游客还可以在山上体验一站式“吃喝玩”,来了就不想走。

据悉,栖霞山将在江边打造一个大型主题公园:何家山将打造一个可以骑行的体育公园;江南水泥厂旧址将建成一个创意产业园;以各种文化资源为题材,打造各类主题酒店,将文化、旅游、休闲、养生有机结合;九乡河将开设游船,并引九乡河水上山,恢复桃花涧、中峰涧的瀑布景观。